

以奋斗的姿态去爱你

●陈潇潇

如果你问我,你爱你的祖国吗?

我会毫不掩饰地、骄傲地、硬气地回答:“当然!”

和万千华夏儿女一样,平凡的我深深地爱着我的祖国。

若要再追问,为什么爱呢?

我爱她源远流长的文明,也爱它日新月异的发展;爱她不畏强权的霸气,也爱她牵挂民生的柔软;爱她由衰而盛的历史,也爱她充满希望的未来。在漫漫奋斗征程上,中国永远以最饱满的精神在奋斗,以最昂扬的姿态在拼搏,不知疲倦、永不止步。

人们常常把祖国称为“母亲”,这是一个非常贴切的称呼。我的祖国,她和母亲一样,倾其所有只为给她的儿女提供最好的。养育一个儿女不难,难的是守护56个民族的团结进步,难的是持续海峡两岸的和平统一,难的是保障14亿人口的衣食住行。我对这片宽广的土地心存感恩,她不仅养育了我的生命,给了我享受义务教育、接受高等教育的机会,让我学习技能、实现梦想,更给了我安居乐业、幸福生活的场所。如今的平安喜乐,是她的无私奉献!

我对她的爱,来自她给我的安全感。我们不是生在一个和平的年代,只是有幸生在一个和平的国家。在新冠肺炎肆虐全球,其他发展中国家,甚至发达国家都为之焦头烂额的时候,它当机立断,采取最迅速、最有效的防控政策,在全球第一个控制住了疫情,第一个研发出可投入使用的疫苗。今天,我们不必再担心饥饿,因为中国人的饭碗牢牢端在自己手中。我们不必再害怕战火,因为中国人欺凌的日子已经一去不复返了,任何外来势力妄想欺负、压迫、奴役我们,必将在中国人民筑起的钢铁长城前碰得头破血流。无论天灾还是人祸,“人民至上,生命至上”,在任何危难关头,国家永远冲锋在前、与人民同舟共济、同甘共苦。有强大的国才有安稳的家,这种安全感是信心和底气的动力源泉。

我对她的爱,来自它给我的自豪感。从积贫积弱到实现第一个百年目标,全面建成小康社会,历史性解决了绝对贫困问题;从小米步枪到战鹰猎猎、东风机甲,现代化强军迅速崛起;从首条不使用外国资金的“之”字形铁路到完全自主研发的“复兴号”,从扁担挑到“基建狂魔”,到中国高铁如钢铁长城铺满大地,向世界展示中国速度;从两弹一星到载人航天,神州十二号结束为期90天的空间站任务顺利返航,成为空间站的实力玩家,彰显中国在航天探索上的绝对实力,锲而不舍地改变着几十年来美俄主导的太空格局。路漫漫其修远兮,她在上下求索的征程上披荆斩棘、乘风破浪,越走越气势磅礴,越走越意气风发,越走越势不可挡,任何一个中国人都会为身在这样的国家骄傲和自豪。

爱国是中国人最自然、最朴素的情感,也是最真挚、最热烈,炙热于胸,深沉眷恋。若非要说它有什么不同,那就是它不会随时光流转而消逝,反而历久弥新,越发爱得深沉,爱得无法自拔。

若要再深究怎么爱?我得告诉你,爱不是个名词,而是个动词。三尺讲台、奥运赛场、科研院所、边防哨岗、农村基层、田间地头、医院诊所、街头巷尾……在祖国的每一寸土地上,每个中国人都在用自己的方式向祖国表白。而这所有的付出,只因为爱的力量。

爱国的方式有千万种,最美的样子是为她奋斗。无数和我一样的“铁建人”,作为铁道兵的传承者,我们以丹心报祖国,用热血铸路魂,无论是跨海大桥,还是棚户改造,我们在各自的岗位上坚持把安全质量关,用一项项精品工程向祖国表达我们的赤子之心。

于我而言,爱国是信仰,是克服困难的勇气,是勇攀高峰的毅力,是进步,是每一滴奋斗的汗水,是每一个踏实的脚印。我愿成为千千万万为实现中华民族伟大复兴而不懈努力的奋斗者中的一员,做能做的事,发能发的声。

作者单位:房地产公司

国与家

●谢建辉

“家是最小国,国是千万家”,听闻耳边经常哼唱的曲调总是刻在记忆的最深处,久久挥之不去。重视家、忠于国,家国情怀自古便扎根在每一个人内心深处。

心底的家,让人温暖、柔软;肩上的国,让人勇敢、坚定。爱家更爱国,这份刚柔并济,托举出了每一个铁建人的铁骨柔肠。

走进影院,观看了最近热播的建党百年献礼影片《峰爆》,作为铁建人的我,深受震撼。一面是国家的强烈号召,一面是家庭的深情呼唤,以铁道兵老洪、铁建人小洪父子为代表的基建人,逆天灾而行,展开生死救援的感人故事让人动容,更让人深刻理解国与家的紧密相连。

一代代铁道兵,一代代铁建人,一路路风和雨,一次次献生命。祖国不会忘记,人民不会忘记,山河不会忘记,吾辈青年,更不会忘记!曾想10月1日,这个举国欢庆的日子,对于奋战在一线的铁建人来说有何特别之处,大约是他们时刻铭记着先辈艰苦奋斗的精神而勤力前行,大约是如剧中那句,“我是一名老铁道兵”的呐喊与践行。前代人倒下后面人就顶上。没有

条件制造条件也要往上上。不畏艰险,只为人民。这些都是铁建人的代名词,这些都是铁建人留给祖国最伟大的告白。

老洪,一位退役铁道兵,一个60多岁的老头子,在建设祖国的一线奋斗了一辈子,直至生命的最后一刻,舍小家为大家,也许正如他自己所述,对一个倔强的铁道兵来说,这是退休后最快乐的一天,这就是最完美的谢幕。铁道兵的筋骨,不服输,不服老的劲,在老洪身上展现的淋漓尽致,激动人心。过惯了安逸生活的当代人,也许很难有这样的情怀,面对这强烈万分的信仰时,我们无比震撼,这样的生命,是另一番华丽与精彩,更是延续至铁建人的一种精神传承。

家之于国,似溪流之于江河,细叶之于林木,星辰之于天宇,国的形体由家的血肉筑就,国的辉煌因家的奋斗而闪光。家与国,命运总相依,家与国,情思总相依,家与国,际遇总相依。以家为家,以国为国,以天下为天下,家国总相依,它的血脉中有精诚团结,有情深似海,有荣辱与共,更有一个个、一代代的伟大的平凡人永不消褪的热爱。



国庆祝福 毛超 摄

“老海外”年仕斌的国庆节

●蔺文杰

牟仕斌是一名“老海外”人,这是他在海外坚守的第8个年头,也是在秘鲁度过的第一个国庆节。10月1日一大早,他和往常一样穿戴好劳保用品,佩戴安全帽、口罩,大清早从驻地出发去工地巡察。

在国内历经4个月的等待,牟仕斌终于拿到了赴秘鲁的签证,从四川辗转香港,经过29个小时的飞行,到达秘鲁安第斯国家公路项目。今年国庆对他来说与以往不同,第一次到南美参加工程建设,还被任命为一区段施工队长。之前他在安哥拉参与过本格拉铁路等大型项目建设,但面对南美全新的技术规范和复杂施工环境,他感觉肩上的担子很重,在国庆期间坚守岗位,深入现场盯控,组织施工大干。

作者单位:秘鲁项目部

“今天土方开挖1万方……”国庆当天,当大家忙着庆国庆、送祝福的时候,牟仕斌已在工作群汇报当天的工作情况。在施工间隙,他还参加项目经理部组织的“我和中国国旗”合影、签名向祖国送生日祝福、录制视频庆祝国庆等活动。

夜幕降临,忙碌一整天的牟仕斌赶回营地参加聚餐活动,当听到工作近3年的秘鲁籍员工乐塞说:“看到你们在异国他乡依然这么爱国,让我很感动,感谢中铁二十局,祝福中秘友谊万古长青。”听到乐塞的话,牟仕斌倍感自豪,暗下决心,今后工作中将克服一切困难,高标准、高质量完成施工任务,让中铁二十局在秘鲁的“金字招牌”更加闪亮。

“没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。”电影预告中的这句话直击每个铁建人的内心。孟子曾言:“天下之本在于国,国之本在于家,家之本在于身。”千百年来,国和家在中华儿女心中从来都是一对相互依存的概念。家是国的立根基础,国是家的精髓凝聚,缺少其中之一,都称不上是完整的“国家”。

在家尽孝,为国尽忠,将个体命运与国家前途紧密相连,这是家国情怀的内核。从儒家“修身、齐家、治国、平天下”的济世理想,到救亡时期将士们献身沙场的铮铮铁骨,再到和平年代为国建设奉献的点滴汗水,家国情怀始终如绵绵不绝的河流,流淌在每一个炎黄子孙的血液中,支撑起华夏儿女不屈的脊梁。

不同的时代,家国情怀虽有着不同的时代内涵,但在时间的长河中,凝聚起来的无形的精神信仰,总是代代传承。千百年来,中华民族能一次又一次从磨难中觉醒,在绝境中叛逆,愈变愈强,正是因为一代又一代心怀国家的有志之士,怀揣拳拳赤子心,奋不顾身,投身一次又一次的历史浪潮中。那种以国家民族生死相依的壮怀,那种以百姓为中心,以天下为己任的使命感,就来自那个叫“家”的人生开始的地方。

家国情怀永远不是过去式,而是进行时。对当代青年而言,我们更应当将个体发展的涓涓小溪汇入国家富强的滔滔浪潮,树立高远理想,努力奋斗,从“小我”出发,为“大国”复兴事业添砖加瓦。

作者单位:一公司

年仅29岁的非洲小伙埃德曼是莫桑比克公司纳卡拉走廊铁路运输队的队长。不久前,埃德曼带领他的团队,圆满完成了两次运输任务,作为队长的埃德曼对这支队伍的发展越来越充满信心。

2013年,在莫桑比克纳卡拉走廊铁路项目上场时,埃德曼通过应聘成为了一名人力资源助理。只有高中学历的他,不会操作计算机,就主动向中国同事请教,不懂铁路施工的工艺流程,就主动到施工现场学习,不懂人力资源管理,就认真学习法律知识、签证办理、招聘培训等流程。成为一名队长的他,感激的说:“这一切都得益于我的中国领导和同事对我的信任和帮助。”

2016年,纳卡拉走廊铁路项目顺利完工。项目团队由铁路建设者转变为维护、运营管理者。几年来,项目属地化发展成效显著,累计培养了上万名包括安全员、火车操作手、线路工、维修工、电焊工、木工、混凝土结构工等十余种工种的莫籍技术工人。用埃德曼的话说,项目解决了当地很大一部分人的就业问题,他成为受益者之一,改善了家里的生活,是村民们羡慕的对象。

2018年5月,项目成立了第一个属地化水沟工班,当时的埃德曼十分羡慕水沟工班班长伊布拉易木,易木不仅能施展自己的管理才能,还能带着20个兄弟挣到了更多的薪水,埃德曼也开始找寻机会加入适合自己的属地化工班。

由于项目在建设铁路维护合同、加强职业健康管理等方面表现出的良好履约能力得到业主认可,源源不断的施工合同向项目团队抛来橄榄枝,业务也从维护工程扩展到钢模板加工、库房整理等内容。今年8月,项目获得道砟供应和碎石供应合同。按照业主要求,他们要将采购的材料运进矿区并进行规整。为了让任务顺利实施,项目决定成立属地化运输工班,工班人员通过技能大比拼、安全考试、面试三个环节产生。一时间,新老司机、修理工等踊跃报名、各展身手,通过几轮角逐,最终挑选出了埃德曼及其他四名成员组成了运输团队。管理经验丰富、责任心强、毫无悬念的被聘选为运输队队长。

自从运输队的重任交给埃德曼,他就主动找中方人员谈自己的思考和想法,他提出的关于如何实行处罚制度、驾驶员按趟计价等建议都得到采纳并实施,他感受到前所未有的参与感,而近期历时12天运输任务的顺利完成,更是让他和团队体会到满满的成就感。

埃德曼说,第一次运输因为不熟悉流程,并遇到了重重阻力,让他们走了不少弯路。在第二次承担运输任务时,埃德曼总结经验教训,早写策划、早做准备、早申请需要的文件,早与业主对接交流,严把材料质量,抓紧安全防护,控制运输成本,圆满完成了运输任务。埃德曼带领的运输队得到了大家的认可,他也受到更多人的尊敬,他的家人也因为他的工作倍感自豪。

最近,随着运输任务的增加,埃德曼正在筹划着再招聘几名得力干将,带领更多人加入属地化发展模式中来。他说,现在项目的属地化发展模式越来越让当地员工感受到企业荣誉感和自豪感,他希望中铁二十局能长期发展下去,他也要继续与企业同发展、同繁荣,并希望通过自己的努力能为自己国家的经济发展贡献一份小小的力量。

作者单位:莫桑比克公司



庭园秋色 许岗 摄

从「小助理」到「大队长」

莫桑比克公司员工埃德曼的「变形记」

●孙丽华 李枫

家是最小国,国是千万家

●侯柯嘉

作为一个90后,没有经历过60年的艰苦,没有拥有过70年代的团结,没有感受过80年代的压力,而我有幸可以亲身经历2021年。今年是中国共产党成立100周年,在中华民族历史上,都将是具有特殊重要性的年份。这一年隆重庆祝中国共产党建党100周年,制定和实施了“十四五”规划,将向第二个百年奋斗目标迈进……

龚自珍有一句名言:“欲知大道,必先为史。”毛泽东同志在《如何研究中共党史》中指出:“如果不把党的历史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。”回顾党的峥嵘岁月,无数先辈抛头颅洒热血,用血和汗水铸成了我们的新的长城,多少人用自己的生命为我们摸索出正确的路线。1988年9月5日,邓小平在题为《总结历史是为了开辟未来》的谈话中指出:“每个党、每个国家都有自己的历史,只有采取客观的实事求是的态度来分析和总结,才有好处”。我们要努力学习中国历史特别是中国近现代历史和党的历史,并通过这种学习努力掌握和发扬中华民族的优良传统和党的优良传统。我们应当学习党史,铭记党史,用历史来引导我们在正确的道路上一往无前。

筚路蓝缕的百年辉煌,是无数先辈鲜血换来的。有人说,世界之所以美好是因为有人替我们遮风挡雨,有人为我们负重前行。有人保护我们,让孩子可以在阳光下自由奔跑,我们不是生活在一个安全的时代,我们只是生活在一个安全的国家,那就是

中国,我们可以享受清晨里每一缕的阳光,可以体会夜晚每一次璀璨,可以经历这世上的一切美好,欢笑与热泪,都是因为有人在我们身后,那是我们强大的祖国,是我们热爱的党,是我们无畏的缉毒刑警,是最美逆行的白衣天使,是支教山区的可爱园丁,是抗洪救灾的解放军与志愿者,是坚守各行各业辛苦付出的人,每个人的分工是不同的,但是目的都是一样的,都是为了守住祖国的美好,为了让每一户家人团聚,为了每一张喜笑颜开的脸庞,他们守住了人民,守住了江山。

每天当我们在暖暖阳光中苏醒,伸伸懒腰的时候,这一秒,也许正是我们的缉毒警察刚结束几天不眠不休的抓捕任务。当我们出门,阳光下的微风拂面而来,也许就是这时候,我们的消防员刚刚经历了一场火神手下的厮杀。当我们接了一杯热气腾腾的奶茶放在桌上,准备开始一天的工作,也许这时我们白衣天使刚从死神手里抢回一条生命。

生活里的琐碎总是让我们只看得见眼前,有的人会抱怨生活不易,却不知道在我们吃饭睡觉享受生活带来的安逸,又有多少人默默守护着我们,守护着我们的热爱的国家。尽管如此,还是有人会抱怨,将不满发泄在最亲的家人面前甚至牵连那些毫不相关的人,扰乱这个社会的秩序。大脑昏昏的时候应该冷静想想,抱怨其实是最无能的表现,伤害家人伤害自己,从心里没有意识到来之不易的生活是抗战英雄用血和汗水铸成的,是解放军和逆行者用生命

和时间守护的,如果深知这些,还有什么理由将不满的情绪在这来之不易的生活中发泄。

有人说:“金钱时代人们大都没有信仰!”我觉得这话不对,我们有信仰,我们的信仰是身后强大的国和不忘初心的党。我们的信仰是千千万万默默付出的人,我们相信并且坚定地相信不止因为他们的付出也因为我们每一个人的改变,生活会更好,祖国会更好。有的人尽管物质生活很拮据,但是他有一颗愿意奉献他人,愿意力所能及地帮助弱小的的心,在精神上就是一个伟大而热爱生活的人,这都是我们应该相信的人。

我热爱生活,我也热爱我的国。说起国,有些人可能会觉得很遥远很有距离,其实他就在我们身边,我热爱我的国,我知道只有每个人做好自己,国家就会更加美好。

总听长辈们讲起建国之初,迎风飘扬的五星红旗是如何沾满鲜血,那些革命烈士是如何愿意用自己的热血奉献国家,他们可以不顾自己的安危去救一个完全不认识的人。为了信仰,他们愿意终其一生,只为研究解决国家困难;他们愿意不顾一切,只为了净化我们的家园不受毒品的侵蚀。

“天下兴亡,匹夫有责。”我们每一个人都是国家的一份子,是江河山川里的一滴水一朵花,是祖国脉搏的一次心跳,每一个小家承载着的都是祖国的未来,因为家是最小国,国是千万家。

作者单位:四公司